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新聞稿 

市民對北京舉辦奧運會態度 

意見調查結果摘要 

 

北京奧林匹克運動會將於今年八月八日舉行，早在今年四月，香港中文大學香港

亞太研究所屬下的社會與政治發展研究中心已特別為此進行了一項電話調查（以下稱

「四月調查」），詢問香港市民對北京舉行奧運的態度。現在北京奧運進入最後的倒數

階段，研究中心再進行另一次調查（以下稱「七月調查」），從而瞭解市民對北京奧運

態度的最新情況及變化。最新一次調查在七月十七至二十二日晚上六時至十時三十分

進行，共成功訪問了 1,024 位 18 歲或以上的市民，成功回應率為 48.9%。以 1,024 個

成功樣本數推算，百分比的抽樣誤差約在正或負 3.06% 以內（可信度設於 95%）。調

查結果摘要如下。 

 

（一）對中國舉辦奧運會的支持度。七月的調查結果發現，絕大多數的受訪

者（95.2%）對北京奧運會能順利和成功舉辦表示「支持」或「非常支持」，較四月的

調查上升了一點五個百分點；在七月調查中，表示「不支持」或「非常不支持」的受

訪者只佔少數（2.5%），較四月調查下跌二點七個百分點（見表一）。 

 

（二）對中國是否成功舉辦奧運會的準則的判斷。市民普遍支持北京奧運會

能順利和成功舉辦，這是香港社會一致的共識，但北京奧運怎樣才算是成功舉辦呢？

七月的調查特別將一些有關北京奧運是否成功的標準列出，再由受訪者研判哪一個標

準最為重要。調查結果顯示，最多受訪者選擇的準則是「北京能夠安全順利完成整個

奧運會」（57.1%），其次是「媒體可以有充分的自由報道奧運會與中國的情況」

（31.1%）。相反，認同「中國取得金牌的數目」和「有多少外國政要出席北京奧運

會」是北京奧運成功舉辦準則的百分比分別只有 4.9%和 2.0%（見表二）。可見，香港

市民相當務實，只要這一屆奧運成為平安奧運已算成功，而他們重視媒體可以有充分

的自由報道奧運會與中國的情況，則多少反映他們希望中國在奧運能保持開放的形

象。 
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（三）對中國舉辦奧運會的形象的看法。當受訪者被問及，直到現在為止，

中國舉辦這次奧運會有否令中國的形象有所改變時，七月調查顯示接近七成五的受訪

者認為中國形象因此「變好了」（74.7%），較四月的調查大幅上升了十五點六個百分

點；覺得中國的形象並沒有因舉辦奧運會而有所改變的有 18.5%，較四月調查下降九

點三個百分點；而覺得中國的形象變差了的只有 2.8%，亦較四月調查下降二點九個

百分點（見表三）。 

 

（四）對中國舉辦奧運會的驕傲感。七月的調查又發現，有近八成的受訪者

（78.5%）因中國能舉辦奥運而感到驕傲，沒有感到驕傲的約佔二成（19.7%）（見表

十）。對比四月的調查，感到驕傲的百分比下降了四點三個百分點，而沒有感到驕傲

的百分比上升了三點九個百分點（見表四）。結果顯示，雖然感到驕傲的百分比有所

下降，但現階段大部份香港市民仍為中國能舉辦奥運而感到驕傲。 

 

（五）對藉奧運向北京施壓以改善中國的西藏問題及人權狀況的看法。北

京今次舉辦奧運會同時引起了不同立場的對峙，當中有意見認為，北京奧運其實是一

個好機會，可藉杯葛北京奧運向北京施壓以改善中國的西藏問題及人權狀況，而外國

亦有組織提出相同意見。七月的調查顯示，仍有高達 85.4%（四月的調查是 87.2%）

的受訪者表示不贊同這種做法，表示贊同的只有 9.8%（四月的調查是 7.5%）（見表

五）。顯而易見，撇開四月至七月期間的輕微變化，不認同藉奧運向中國施壓仍是目前

香港民意的主流。 

 

（六）對中國奧運金牌選手來港的期待。調查結果亦發現，有 66% 的受訪者

表示期待中國奧運金牌選手在北京奥運結束後來港與香港市民見面，而表示沒有期待

的受訪者則有 28.1%（見表六）。 

 

整體而言，香港市民對中國舉辦奧運會的支持態度仍然非常正面積極，而他們多

傾向認為只要「北京能夠安全順利完成整個奧運會」已算作成功。調查亦反映越來越

多市民覺得中國舉辦奧運會能改善中國的形象。此外，儘管因中國能舉辦奥運而感到

驕傲的百分比輕微下降，而贊同藉奧運向北京施壓以改善中國的西藏問題及人權狀況

的百分比稍有增加，但對北京舉辦奧運感到驕傲和反對藉奧運向中國施壓仍是香港的

主流民意。 

 

對於上述調查結果，如有任何垂詢，請與本所副所長王家英教授聯絡（電話：

2609 8784）。 

 

香港中文大學香港亞太研究所社會與政治發展研究中心 

二零零八年七月三十一日 
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附表 

以下各表列出的樣本數為有效樣本數，即不包括「拒答」的樣本數目，亦為百分比的分母 

 

表一：「整體嚟講，你支唔支持北京奧運會順利同成功舉行呢？」 

 七月調查  四月調查  

 百分比  百分比  

非常不支持 1.3 )   3.9 )   

不支持 1.2 ) 2.5  1.3 ) 5.2  

支持 45.0 )   44.0 )   

非常支持 50.2 ) 95.2  49.7 ) 93.7  

不知道／很難說 2.3   1.1   

(樣本數) (1024)   (1020)   

 

 

表二：「以下係一啲判斷北京奧運會係唔係成功舉行嘅標準，你認為邊個係最重要 

  呢？」【只選一項】 

 七月調查 

百分比 

中國取得金牌的數目 4.9   

北京能夠安全順利完成整個奧運會 57.1   

有多少外國政要出席北京奧運會 2.0   

媒體可以有充分的自由報道奧運會與中國的情況 31.1   

其他 0.6   

不知道／很難說 4.4   

(樣本數) (1024)  
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表三：「你覺得中國舉辦呢次奧運會有冇令中國嘅形象有改變呢？係變好咗、變差

咗，定係無改變呢？」 

 七月調查  四月調查  

 百分比  百分比  

變差了 2.8   5.7  

無改變 18.5   27.8  

變好了 74.7   59.1  

不知道／很難說 4.0   7.4  

(樣本數) (1022)  (1020)  

 

表四：「你有冇因為中國能舉辦奥運感到驕傲呢？」 

 七月調查  四月調查  

 百分比  百分比  

感到非常驕傲 31.3 )   41.3  )   

感到幾驕傲 47.2 ) 78.5  41.5  ) 82.8  

不太感到驕傲 15.4 )   12.9  )   

完全沒有感到驕傲 4.3 ) 19.7  2.9  ) 15.8  

不知道／很難說 1.9   1.4    

(樣本數) (1022)   (1020)   

 

表五：「現時有外國團體提出杯葛北京奧運，藉此迫使北京改善人權同西藏問題進行 

  施壓，你贊唔贊同咁做呢？」 

 七月調查  四月調查  

 百分比  百分比  

非常不贊同 38.6 )   27.6 )   

不贊同 46.8 ) 85.4  59.6 ) 87.2  

贊同 8.5 )   6.7 )   

非常贊同 1.3 ) 9.8  0.8 ) 7.5  

不知道／很難說 4.9   5.4   

(樣本數) (1022)   (1019)   
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表六：「你期唔期待中國奧運金牌運動員喺奧運會結束後來港同市民見面呢？」 

 七月調查 

百分比 

完全不期待 4.9  )  

不期待 23.2  ) 28.1 

頗期待 53.0  )  

非常期待 13.0  ) 66.0 

不知道／很難說 5.8   

(樣本數) (1020)  

 

 

 

 

 

 

 

 

（完） 

 


